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Україні, простежено динаміку виробництва, споживання та цін на зерно, визначено
напрямки розвитку ринку зерна.
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КОНЪЮНКТУРА РЫНКА ЗЕРНА В УКРАИНЕ
В статье определены современные тенденции конъюнктуры рынка зерновых, как в

мире, так и в Украине, прослежена динамика производства, потребления и цен на зерно,
определены направления развития рынка зерна.
Ключевые слова: конъюнктура рынка, рынок зерна, урожайность, спрос, предложение,
зерновой подкомплекс.
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BUSINESS CONDITIONS AT GRAIN MARKET IN UKRAINE

The article determines the current trends and business conditions at the grain market - both
in the world, and in Ukraine, and studies the dynamics of production, consumption, and prices for
grain; the directions for the grain market development are determined.
Keywords: business conditions of a market; the grain market; productivity; demand; supply; the
grain subcomplex.

Постановка проблеми. У сучасному світі перспективи розвитку країни ви-
значають такі основні ресурси, як питна вода, зерно та нафта. Україна має уні-
кальні умови для розвитку зерновиробництва, оскільки саме зерновий сектор є
основою для більшості галузей агропромислового комплексу та істотно
впливає на добробут сільського населення і розвиток сільських територій.
Зернова галузь є однією з найважливіших у складі АПК України, продукти пе-
реробки цієї галузі мають стратегічне значення для країни. Ціни на зерно ви-
значають ціни на хліб, макаронні, кондитерські вироби, молочні продукти,
м'ясо, яйця. Виробництво зерна має вирішальне значення для розвитку всіх
галузей сільського господарства, є сировиною для переробної промисловості,
важливим експортним товаром, який може забезпечити значні надходження
валютних коштів. Аналізуючи сучасний ринок зерна, необхідно звернути увагу
на нерівномірність розвитку й незбалансованість попиту та пропозиції, тому
важливого значення набуває вивчення кон'юнктури ринку зернових культур.

Аналіз останніх публікацій. Аналіз стану зернового ринку та проблем його
функціонування досліджується в наукових працях багатьох провідних вчених
економістів-аграрників України. Вивченням цього питання займалися:
В.І. Бойко [2], Р.П. Саблук [10], О.Г. Шпикуляк [10], О.М. Шпичак [12] та ін-
ші. Багато уваги проблемам зернового ринку останнім часом приділяють та-
кож органи державної влади [1]. Але виявлення тенденцій формування сучас-
ної кон'юнктури ринку зерна потребує проведення подальших досліджень.
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Мета дослідження: проаналізувати сучасні тенденції розвитку ринку зер-
нових та визначити чинники, які формують кон'юнктуру ринку зерна.

Основні результати дослідження. На світовому ринку зернових культур
спостерігається дисбаланс у виробництві та споживанні зерна, що призводить
до скорочення обсягів глобальних перехідних запасів в 1,6 раза або на 38%.
Так, протягом 2003–2010 рр. показник страхового запасу зерна у світі в днях
споживання жодного разу не досяг оптимального значення продовольчої без-
пеки (70 днів) і в середньому за аналізований період знаходився на рівні 51
день (рис. 1).

Рис. 1. Світове виробництво, споживання, запаси зернових,
млн. т, опрацьовано за [13]

Виробництво зерна у світі зростає за рахунок розширення посівних площ,
однак зниження кінцевих запасів сприяє підвищенню цін на продовольство.
Зростає і споживання зернових. Що стосується України, то обсяги споживан-
ня продовольчих товарів, які виготовляються із зерна, зменшуються, що по-
в'язано зі зменшенням населення країни. Згідно з інформацією Держкомстату
України, спостерігається тенденція скорочення фонду споживання хлібопро-
дуктів. Так, у 2010 календарному році фонд споживання знизився на 39,1 тис.
т, рівень споживання у розрахунку на людину скоротився з 124,9 кг/рік у
2000 р. до 111,3 кг/рік у 2010 р. [3].

Враховуючи ситуацію, що склалася (скорочення населення України, зни-
ження внутрішнього споживання зерна), для сприяння розвитку зернового
сектору та забезпечення конкурентоспроможності виробництва зерна потріб-
но нарощувати обсяги експорту, які не залежать від чисельності населення.
Українські зерновиробники повинні враховувати ці особливості, обираючи
певний шлях виробництва – скорочення чи збільшення (рис. 2). 

Основною соціально-економічною і політичною проблемою людства в
контексті динамічного процесу глобалізації залишається проблема забезпе-
чення продовольчої безпеки. В основі продовольчої проблеми знаходиться не-
рівномірність розвитку зернового виробництва та незбалансованість попиту й
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пропозиції в різних країнах і регіонах. Зважаючи на це, при вирішенні продо-
вольчої проблеми найважливіше значення має вивчення кон'юнктури й тен-
денцій розвитку світового ринку зернових культур, його прогнозування та
аналіз. Вивчення кон'юнктури ринку дозволяє визначити характер і ступінь
його збалансованості, насамперед співвідношення попиту і пропозиції. Ко-
н'юнктуру ринку вивчають за допомогою показників, що дозволяють кіль-
кісно оцінити зміни, які відбуваються на ринку, і визначити тенденції їх роз-
витку. Такі показники можна систематизувати за групами [6]:

- динаміка виробництва, основні фірми-продуценти, поява нових това-
рів, завантаження виробничих потужностей, динаміка інвестицій у дану га-
лузь, рух портфеля замовлень, динаміка витрат виробництва, чисельність зай-
нятих і безробітних тощо;

- динаміка і структура попиту та пропозиції, вплив досягнень науково-
технічного прогресу на рівень споживання і вимог до якості товарів, динаміка
гуртової та роздрібної торгівлі, місткість ринку (обсяг реалізованого на ньому
товару протягом певного часу, рух товарних запасів, асортимент товарів, ін-
декси вартості життя тощо);

- стан міжнародної торгівлі, її динаміка, основні країни – експортери та
імпортери, нові форми і методи торгівлі та післяпродажного обслуговування
тощо;

- динаміка гуртових цін у провідних країнах – виробниках і споживачах
даного товару, експортних цін; вплив на ціни інфляції, динаміка зміни цін на
сировину й енергоносії, зміна курсу валют, вплив монополій на рівень цін,
державне регулювання ціноутворення тощо.

Рис. 2. Напрями розвитку зернового підкомплексу, авторська розробка

Визначаючи кон'юнктуру ринку зернових культур, слід зазначити, що
вона являє собою сукупність умов у зерновій галузі та на товарних ринках, які
вона обслуговує, а також систему показників, які характеризують розвиток
цих ринків і галузі, інакше кажучи, це та частина кон'юнктури агропромисло-
вих ринків, яка відображає зміни і коливання, що виникають у сфері
виробництва й реалізації зернової продукції. 

Структура використання зерна в країнах залежить від рівня їхнього роз-
витку. У розвинених країнах на продовольчі потреби йде близько 35% зерна, в
країнах, що розвиваються, – до 80% зерна. Так, у світі 55% зерна використову-
ється на продовольчі потреби і 45% йде на корми худобі. Основними спожива-



чами зерна у світі є країни Африки і Близького Сходу (25% від глобального
споживання зерна), США (17,8%), Китай (17,2%), Індія (6,4%). Встановлено,
що споживання зерна в США в середньому за аналізований період забезпечує-
ться на 79,2% за рахунок внутрішнього виробництва, в Китаї – на 82,4%, в Ін-
дії – на 91,6%, ЄС – на 94,75% [11]. Таким чином, розподіл країн на країни-
продуценти та країни-споживачі досить умовний, тому що залежно від обста-
вин, що склалися, країни одночасно можуть виступати і як експортери, і як
імпортери.

Для України зернова галузь є однією з найважливіших складових частин
агропромислового комплексу, а зерно і продукти його переробки мають для
країни стратегічне значення, хлібопродукти задовольняють близько 40% по-
треб в харчуванні населення України. Динаміка виробництва зернових, наве-
дена у табл. 1, свідчить про те, що за останні сім років виробництво зернових
в Україні залишається нестабільним, хоча прослідковується тенденція до
збільшення. Так, порівняно з 2003 р. посівна площа під зерновими збільши-
лась майже на 3000 тис. га, що, у свою чергу, призвело до збільшення валового
збору й урожайності зернових.

Таблиця 1. Динаміка виробництво зернових в Україні* 

Станом на 1 листопада 2011 р. виробництво зернових і зернобобових
культур в Україні порівняно з початком листопада 2010 р. перевищено в усіх
регіонах. У загальному валовому зборі зернових і зернобобових культур 52%
становить виробництво озимих культур – 26,5 млн. т, що на 27,7% більше від-
повідного рівня 2010 р., у т.ч. пшениці озимої – 22,5 млн. т, що на 33,4% біль-
ше попереднього періоду. Валовий збір ярових зернових культур збільшено на
32,4%, в їх загальному виробництві переважають кукурудза на зерно та ячмінь
ярий.

Ціна на продукцію в ринковому середовищі відіграє не тільки обмінну
роль, вона також виступає індикатором стану ринку даної продукції, своєрід-
ною системою контролю, коли, слідкуючи за ціною (за умови, що на неї діють
тільки ринкові закони), можна визначити загальне становище на ринку. Дина-
міку цін на зернові можна простежити на рис. 3.

Ціни на зернові за останні роки мають тенденцію до збільшення. Причи-
ною цього є різні чинники, що мають вплив на ситуацію на зерновому ринку.
Так, вирішальну роль у зростанні цін має реальний дефіцит зерна на ринку.
Важливим також є такі чинники: 

- зростання внутрішніх цін на зерно в країнах, що експортують; 
- неконтрольоване поширення інформації про нестачу зерна та поганий

стан майбутнього урожаю; 
- відсутність ефективного контролю за учасниками зернового ринку та

моніторингу за обсягами зерна на збереженні. 
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Рис. 3. Динаміка цін на зернові, побудовано за даними [8; 9]

Висновки. Сучасний ринок зерна характеризується відсутністю паритет-
ного ринку збуту, нестабільністю і непрогнозованістю аграрної політики,
штучним стримуванням цін на зерно в умовах зростання цін на добрива, паль-
не, засоби захисту рослин тощо. Світові ціни на зернові суттєво виросли і за-
фіксовані на новому рівні, у найближчі роки істотне зниження світових цін на
зернові неможливе. Тому за умови відсутності торговельних обмежень сприят-
ливі ціни на зерно стимулюватимуть збільшення обсягів його виробництва,
яке необхідне як для експорту, так і для задоволення всіх внутрішніх потреб
країн. Для ефективного розвитку ринку зерна необхідно: створити необхідні
запаси продовольчої пшениці, які унеможливлять всілякі спекуляції на ринку
хліба; забезпечити умови, за яких виробник безперешкодно реалізує зерно за
ринковими цінами як на внутрішньому ринку, так і на експорт; впровадити
програми стимулювання розвитку переробної промисловості України (хлібо-
пекарської, м'ясомолочної, біопаливної тощо); розробити та впровадити про-
граму забезпечення нарощування виробництва зерна.
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Монографія присвячена фінансово-економічним
проблемам розвитку економіки України в умовах
глобалізації. Викладені теоретико-методологічні пи-
тання розробки стратегії входження України у світове
господарство та формування фінансово-економічно-
го механізму цього процесу. В основу викладу мате-
ріалу монографії покладені багаторічні дослідження
науковців в галузі економічної теорії, фінансів та
банківської справи, які були апробовані на сторінках
авторитетного журналу "Актуальні проблеми еконо-

міки" в 2004–2007 роках. В монографії обґрунтовано шляхи забезпечення струк-
турно збалансованого економічного зростання економічної системи Україні та
її ефективного міжнародного співробітництва, визначені напрями вдоскона-
лення всіх ланок господарської системи.


